

Просвещать и показывать

Пермские нефтепереработчики поддержали оригинальные экологические проекты

Ежегодно одно из ведущих нефтеперерабатывающих предприятий в стране ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» инвестирует более 1 млрд руб. в мероприятия по защите окружающей среды. Речь идет не только о масштабных инженерных и технических решениях, касающихся производства, но и о проектах в сфере экологического просвещения. Традиционно в них активно участвуют взрослые и дети из «родного» для предприятия Индустриального района. На протяжении последних лет пермские нефтепереработчики реализовали множество экологических проектов, в том числе активно вовлекая в них юных жителей города. Среди таких проектов – традиционные мастер-классы, конкурсы и квесты, которые пользуются заслуженной популярностью среди жителей региона, но каждый год промышленники изобретают новые способы экологического просвещения людей.

ПО ГОРАМ И СКАЛАМ

В 2023 году пермские нефтепереработчики поучаствовали в разработке экопросветительской настольной игры «Горы. Камни. Скалы Пермского края». «Мемо» в непринужденной и интересной форме знакомит игроков с уникальной природой Пермского края и рассказывает о том, как ее сохранить. Помимо завода, в создании этого интересного досугового и образовательного продукта принимали участие дирекция особо охраняемых природных территорий региона, министерство природы Пермского края и банк «Открытие». Представление о своеобразии природы Прикамья можно получить, лишь взглянув на упаковочную коробку, которая изготовлена с использованием элементов уникального пермского звериного стиля. Двое или несколько участников играют с сорока карточками, на которых изображены фотографии наиболее известных и еще не оцененных достопримечательностей Прикамья. Целевая аудитория игры – это школьники среднего возраста, но познакомиться с природными объектами родного края могут, конечно, и взрослые.

Команда проекта уверена, что через игровой процесс каждый участник будет вовлечен в дело сохранения экологии региона. Всего выпущено 1 тыс. экземпляров игры, ее презентация проведена в Перми и других городах Пермского края. В тесте настольной игры приняли участие несколько десятков школьников, и сейчас такие мемо-

встречи продолжаются как в школах, так и в общественных центрах.

На презентациях специалисты рассказывают детям и взрослым об уникальности особо охраняемых территорий родного края и показывают увлекательный фильм о сплаве по одной из красивейших и малодоступных рек Прикамья – Вишере. Инициаторы этого экопросветительского проекта уверены, что «Горы. Камни. Скалы Пермского края» имеют большой потенциал для масштабирования.

КВЕСТ ГОДА

Программа экологического просвещения «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтеза» не ограничивается проведением лекций и презентаций «в четырех стенах», а включает и «полевые» мероприятия. В основном они связаны со знаковыми для города природными территориями. Так, команда пермских нефтепереработчиков разработала экологический квест «Хранитель леса», который проводится на особо охраняемой природной территории «Черняевский лес».

9 сентября в квесте приняли участие более 200 человек, которые разделились на 35 команд. Выйти на тропинки Черняевского леса решили семейные пары, коллективы школ и просто единомышленники. На первый взгляд, игра-загадка «Хранитель леса» напоминает соревнования по спортивному ориентированию. Каждая команда получила своеобразный блокнот-бегунку с маршрутом следования, а также заданиями, ребусами и полезной информацией. Участники разбирались с названиями деревьев, которые встречаются в Черняевском лесу, подбирали корм для местных животных. Параллельно они собирали мусор и получали знания о правильном отношении к природной среде. Собранные отходы были отсортированы по принципу: «бумага – стекло – пластик» и отправлены на переработку.

Энергичная прогулка подняла командам настроение и сделала лес значительно чище. Лучшие команды были отмечены призами: участники получили сумки из экологических материалов, настольные мемоигры, а также различные сувениры.



Помощник генерального директора по связям с общественностью «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтеза» Вера Мартынюк уверена, что экологическое просвещение, особенно детей, не должно и не может быть скучным: «Ребята гораздо лучше воспринимают информацию в игровой форме, например – когда они вовлечены в выполнение различных заданий и в другие интересные активности».

Лесничий Черняевского леса Вадим Саначев говорит, что участники квеста внесли значительный вклад в улучшение экологического состояния территории, поскольку очистили от мусора дорожки и тропинки, наиболее популярные среди посетителей.

«Легковоспламеняемый мусор довольно часто становится источником пожаров, – рассказывает лесничий, – из-за него гибнут растения и животные. Например, животные могут съесть пластик и отравиться, а небольшие млекопитающие – запутаться в проволоке или застрять головой в банке. Такие животные, даже если не погибают, то становятся легкой добычей для хищников. Поэтому мероприятия, на которые приходят двести человек и убирают мусор, очень важны для нашего Черняевского леса».

Вадим Саначев уверен также, что экологическое просвещение в природных условиях проходит гораздо эффективнее и, можно сказать, нагляднее. «Для участников это еще и физическая активность на свежем воздухе», – считает лесничий.

ВКЛЮЧЕННОЕ НАБЛЮДЕНИЕ

С 2019 года «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» поддерживает проект «Бердинг в Перми». Бердинг (сокращенно от английского birdwatching) – это процесс наблюдения за птицами и регистрация его результатов в соревновательной форме. Пермское движение

бердеров изначально возникло как школьный проект, победивший на конкурсе «Пермь – мастерская будущего», что позволило ему получить поддержку нефтеперерабатывающего предприятия. С этого времени соревнования по спортивной орнитологии проводятся ежегодно. Задача участников – увидеть или услышать за определенное время максимальное количество видов птиц на ограниченной территории, определить их названия и занести в чек-лист. В конце соревнований результаты наблюдений оценивают эксперты. При этом занятия бердингом решают и практические вопросы, позволяя вести учет птиц, оценивать, а также прогнозировать их численность. Наблюдения участники соревнуются с прогулкой по красивым местам на свежем воздухе и общением с единомышленниками. Для наблюдения за птицами необязательно выезжать далеко за город. С основами спортивной орнитологии все желающие могут ознакомиться на бердинг-марафонах, которые проходят в саду им. В. Л. Миндовского в Индустриальном районе Перми. Организатор и идейный вдохновитель движения «Бердинг в Перми» Екатерина Харитоновна рассказывает, что марафон, по своей сути, моделирует «настоящие» соревнования. «Участники получают представление, как организованы основные этапы соревновательного процесса, тренируют внимание, учатся пользоваться определителями птиц через цифровые приложения и справочники, – поясняет педагог. – Прийти на марафон могут все желающие, даже без опыта».

По словам Екатерины Харитоновой, движение «Бердинг в Перми» развивается как в рамках школьных мероприятий, так и в качестве семейного увлечения. Она отмечает, что соревнования – это лишь один из этапов деятельности. Круглый год орнитологи проводят мастер-классы в школах и на различных мероприятиях. Например, участники могут научиться правильно делать кормушки и узнать об особенностях подкормки птиц в зимнее время. Екате-

рина Харитоновна убеждена, что к разнообразным видам экологической активности дети должны привлекаться с младшего школьного возраста.

«Именно в это время у ребят формируются интересы, – отмечает педагог Харитоновна. – Часто школьники, которые участвуют в нашем движении, приводят своих друзей и родителей».

По ее словам, движение пермских бердеров насчитывает не менее 1,5 тыс. человек.

Движение «Бердинг в Перми», как и многие другие экологические проекты, которые поддержал «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез», возникло как школьная инициатива. Ежегодно предприятие проводит конкурс «Пермь – мастерская будущего», в ходе которого юные активисты представляют свои проекты, направленные на решение экологических задач. В этом году победителем стал проект по обустройству экотропы «Парк Победы». Школьники провели субботник на одноименной территории в Индустриальном районе Перми. С помощью нефтепереработчиков в начале парка была установлена входная группа. Начальник управления по охране окружающей среды министерства природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края Лев Третьяков говорит, что в конце ноября краевое законодательство в этой отрасли изменится. Так, ожидается, что в ближайшее время Законодательное собрание примет во втором чтении закон «Об основах формирования экологической культуры в Пермском крае», внесенный по инициативе губернатора Дмитрия Махонина. «В этом нормативном акте будут четко обозначены все виды мероприятий, которые относятся к экологопросветительской деятельности, – отметил Лев Третьяков. – Конечно же, мы будем рады, если пермские промышленные предприятия будут оказывать поддержку в их организации и проведении и в дальнейшем».

